## ГОРЛИЦА В БРЕСТЕ – НОВЫЕ ФАКТЫ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТСКОЙ РАЗВЕДЧИЦЫ

## И. Н. Чайчиц, краевед, свободный исследователь MCP СП ОАО «Брестгазоаппарат», Брест, Беларусь

Аннотация. В исследовании приведены новые данные о деятельности советской разведчицы Лидии Андреевны Базановой в городе Бресте в период Великой Отечественной войны. Ключевые слова: Л. А. Базанова, Горлица, Брест, разведчица.

Лидия Андреевна Базанова родилась 28 марта 1920 г., уроженка с. Пушкино Тургиновского района Калининской области, русская, член ВЛКСМ с 1942 г. Окончила Калининский текстильный техникум в 1941 г. 4 мая 1942 г. добровольно вступила в ряды Красной Армии, и была направлена для прохождения службы в 40-й отдельный запасной радиобатальон, где окончила курсы радистов. После окончания курсов откомандирована в разведотдел Сталинградского фронта, где находилась с 25 августа 1942 г. по февраль 1943 г. (сведений о характере использования ее в этот период не имеется).

В феврале 1943 г. она была отобрана для обучения в спецшколе и направлена в г. Москву. За время обучения в спецшколе с февраля по 15 июня 1943 г. имела ряд благодарностей за отличные показатели в учебе. Характеризовалась положительно, отмечались ее сообразительность, находчивость, инициатива. Воинское звание — старший сержант.

В июле 1943 г. было принято решение направить Л. А. Базанову в тыл противника в район г. Осиповичи с задачей: при содействии и указании командира разведывательной группы Михаила Петровича Самсоника обосноваться в г. Бобруйске, установить радиосвязь с Центром и обеспечить передачу добытых разведывательных данных.

Л. А. Базановой был присвоен псевдоним Птица.

Пятого августа 1943 г. Л. Базанова самолетом была переправлена в тыл противника. О прибытии сообщила 11 августа.

В сентябре 1943 г. она обосновалась в г. Бобруйске и приступила к выполнению поставленных задач. Почти ежедневно Лидия Базанова представляла разведывательные сведения о переброске войск противника по железной дороге и воинским гарнизонам.

В октябре 1943 г. Центром Л. А. Базановой была поставлена новая задача: с рацией и запасом радиопитания эвакуироваться в район г. Барановичи или г. Бреста и принять меры по получению необходимых документов для легализации, но новом месте.

«До момента убытия из Бобруйска она продолжала ежедневно передавать разведывательные данные о передвижении по железным дорогам войск и боевой техники противника...» [1]. Данная информация цитируется из справки Разведывательного управления Советской армии о деятельности подпольщиков Бреста. Далее мы обратимся к воспоминаниям советской подпольщицы Веры Ивановны Жигимонт.

«Пасмурный декабрьский день был на исходе. На Граевский мост, расположенный восточнее главного Бреста, быстрой походкой поднимается девушка лет двадцати, среднего роста, худенькая, в зимнем пальто из драпа песочного цвета с черным каракулевым воротником; в сером шерстяном платке и черных сапогах на низком каблуке.

Взойдя на мост, она окинула своим зорким глазом окружающую панораму, а глаз уже фиксировал количество вражеских эшелонов, стоящих на Главном (слева) и Восточном (справа) Бресте.

А вот повстречались и прошли мимо два офицера в черной форме.

«Это танкисты, – думает она. Сколько и куда их гонят? Надо бы узнать и сообщить». Прошедшим мимо немецким офицерам и в голову не пришло, что они повстречались с советской разведчицей-радисткой, старшим сержантом по званию Базановой Лидией Андреевной» [2].

В воспоминаниях Веры Жигимонт упоминается и дата прибытия Базановой: «20 декабря 1943 г. Лида – «Горлица» прибыла в г. Брест из Бобруйска» [2].

Через Брест шел огромный поток войск на восточный фронт. Для советского командования было очень важно знать, куда и сколько перебрасывает войск противник, как через железнодорожный узел, так и по шоссейным дорогам.

В Бресте Л. А. Базанова познакомилась с Марией Каленик, которая устроила ее на квартиру и познакомила с семьей Григоруков. После знакомства с Григоруками Лидия Базанова договорилась, что установит у них дома на чердаке рацию.

Из воспоминаний Веры Жигимонт: «Лида Базанова была наделена такими качествами, как-то: оперативность, находчивость, наблюдательность. Она быстро ориентировалась в окружающей обстановке. Выяснив, что здание столовой для немцев железнодорожников расположено у самой железной дороги и может служить отличным наблюдательным пунктом, она принимает решение устроиться туда на работу. По рекомендации Марии шеф столовой герр Мозер принимает ее уборщицей в свои комнаты».

«Вот здесь, в конце декабря 1943 г. На этом самом НП (наблюдательный пункт – И. Ч.), мы и познакомились» [2].

Вера Жигимонт приехала в Брест весной 1941 года к старшей сестре, которая жила в Бресте с 1940 года. Поступила в железнодорожный техникум. С началом войны и оккупации устроилась в товарную контору, где познакомилась с брестчанином Николаем Кирилюком. Он работал переписчиком вагонов, свободно владел немецким языком.

Из воспоминаний Веры Жигимонт: «В силу служебных обязанностей Николай выходил к каждому поезду, на вагонах которого обозначал станцию назначения, а в оформляемой документации указывал не только станцию назначения, но и станцию отправления, наименование груза и его количество» [2].

Еще до знакомства с Лидией Базановой Вера Жигимонт состояла в подполье и работала с Николаем Голубевым. Всю информацию, добытую Н. Кирилюком, она передавала Н. Голубеву.

Летом 1943 года В. Жигимонт переводят работать в открывшуюся столовую для немцев-железнодорожников в качестве подсобной рабочей на кухню. Здесь же работала кухаркой Мария Каленик. На одной половине дома была столовая,

на другой половине — квартира шефа Мозера. Поскольку заниматься уборкой по совместительству в столовой и личных покоях Мозера приходилось Вере, она помогла Л. Базановой устроиться на работу уборщицей в квартире Мозера.

Они привлекли к работе и Николая Кирилюка, который ранее работал с В. Жигимонт, так как он давал точные сведения, куда направлялись составы.

За наблюдением шоссейной дороги отвечала проживающая у Кобринского моста Анна Петровна Кионова, так как окна ее квартиры выходили на мост. Ежедневно к вечеру Вера Жигимонт забегала к А. Кионовой, к Н. Кирилюку, брала у них все сведения за прошедший день и относила к Григорукам, где ее ждала Л. Базанова.

В январе 1944 г. закончилось питание для рации. С помощью партизан удалось достать батареи. Еще несколько сеансов и Лидия Базанова вновь была вынуждена сообщать Центру о своих бедствиях. К ней выслали связного майора разведслужбы Владимира Яковлевича Шайкина. В начале марта они встретились, и Л. Базановой вновь передали батареи для рации и немецкие деньги на различные нужды.

Десятого марта 1944 г. Большая земля передала ей теплые слова и поздравление с наградой орденом Отечественной войны 2 степени.

Из воспоминаний Веры Жигимонт: «В связи с приближением фронта в Центре ориентировали Лиду на передислоцирование за Буг, в Польшу. Она об этом сказала мне, и мы вместе стали готовиться к отъезду» [2].

По всей видимости, после нескольких месяцев работы в Бресте Горлицу планировали отправить в другой город под видом беженцев. Стоит отметить, что она так и прибыла в Брест. Двигался фронт, и через Брест шел не только поток отступающих войск вермахта, но и поток беженцев и эвакуированных.

Для новой работы им нужно было сделать запас батарей, и Лида Базанова командировала Веру Жигимонт к знакомому подпольщику Филипчуку. 7 апреля 1944 г. Вера уехала из Бреста на встречу. После встречи она осталась ночевать, поскольку передвижение было затруднено комендантским часом. Рано утром 8 апреля она не смогла уехать со станции Жабинка, так как партизаны повредили железнодорожный путь. Только во втором часу дня подали поезд. Приехав в Брест в три часа дня, В. Жигимонт узнала: «В 12 часов по местному времени одновременно в разных местах были арестованы почти все из группы Базановой. Григоруки все трое были взяты гестаповцами дома, на чердаке была изъята при обыске рация. На квартире, где жила Лидия, были взяты дочь Марии, 12-летняя Лиля, тетушки, с которыми Лида приехала из Бобруйска (бывшая переводчица гебитскомиссара Бобруйска) Питлевич Александра Георгиевна и ее сестра Ольга. Лида и Мария Каленик были арестованы на работе. Герр Мозер сбился с ног в поисках Веры и бесился, что не может найти «советскую шпионку», как он выразился» [2].

В. Жигимонт срочно покинула Брест и с помощью подпольщиков смогла скрываться.

Девятого апреля ей удалось сообщить в партизанский отряд имени В. И. Чапаева о провале в Бресте, а оттуда было сообщено об аресте Горлицы в Центр. Все задержанные из группы Лидии Базановой были убиты в Брестской тюрьме.

Благодаря исследовательской работе в Государственном архиве Брестской области, был обнаружен уникальный документ, в котором точно указан день, месяц и год, когда советская разведчица Лидия Базанова прибыла в Брест.

Несмотря на то, что в воспоминаниях Веры Жигимонт указывается декабрь 1943 года, благодаря отчетам движения населения г. Бреста за 1943—1944 гг. удалось установить, что Лидия Карчевская, на такую фамилию были документы у Л. Базановой, Александра Питкевич и ее сестра Ольга Таран приехали в Брест из Бобруйска 12 января 1944 года [3].

Благодаря этому документу мы точно можем сказать, что «Горлица» работала в Бресте с 12 января по 8 апреля 1944 года. За неполные три месяца она смогла наладить сбор разведданных и передавать их на Большую землю.

О ее подвиге стало известно на Родине в 1966 году после выхода статьи «Ласточка» в газете «Правда» 14 марта 1966 года.

Именем Лидии Андреевны Базановой названы улицы в г. Тверь (РФ), в поселке Редкино Конаковского района Тверской области и в г. Бресте.

## Список использованных источников

- 1. Памяць : Брэст : гісторыка-дакументальныя хронікі гарадоў і раенаў Беларусі : у 2-х кнігах / рэдкалегія: Г. К. Кіслякоў, Р. Р. Бысюк, А. П. Кондар [і інш.]. Мінск : БЕЛТА, 2001. Кніга 2. С. 99–100.
- 2. Коллекция документов на участников Брестского городского подполья. Воспоминания Жигимонт Веры Ивановны // Государственный архив Брестской области. Ф. 7474п. Оп. 1. Д. 14. 10 л.
- 3. Отчеты о движении населения г. Бреста, список украинских политических эмигрантов, прибывших из Беловежи в г. Брест. Начато: 26 февраля 1943 г. Окончено: 29 июля 1944 г. // Государственный архив Брестской области. Ф. 201. Оп. 1. Д. 583.126 л.